

**信** 我以為信仰，是成功之門的第一個條件，尤其是信仰宗教，我們看那些有教無理的宗教，他們根本就沒有什麼高深的學理，供人研究，他們的口號是信就得救。甚至等而下之那些邪魔外道，龍蛇怪鬼的教門兒，可是只要你死心塌地去信仰實行，一樣的得到小的感應，儒家所謂：「誠則靈，不誠無物」，誠者就是信而不疑。尤其在佛經上關於信之一字，說得特別重要，佛說：「佛法大海，唯信能入」華嚴經上也說：「信為道源功德母，長養一切諸善根。」我還記起有一個老太太念「叭咪牛」的故事。

修學佛法的四個步驟，這是我們信教解理修行證道的四個必經的階段。不但佛教是如此，就是世界一切事物的成功也是如此。例如我們想達到某一種目的，或者想做某一件事，在未實行以前，一定有所計劃，想做這件事的時候，一定要具有可以達成任務的信心，在這裡邊就含有信解行證的意思。現在我舉一個極淺近的例子來說。例如高雄市的佛教徒，現在他們想建築一所很大的佛教教堂，他們一定會相信可以建築得起來的，這就是信。然後議決請工程師設計圖樣，預算多少錢，要建築什麼樣子的房子——這就是解。繼續就開始募捐、籌款、動工——這就是行。在一、二年之內，一座巍峨堂皇的佛教教堂，法幢高樹站起來了！這就是證。我們以此類推，就知道各種事情，起因和成果，差不多都要經過這四種階段的。所以修學佛法，了生脫死，更是離不了這四個步驟。現在先說：

# 在鳳鳴廣播電台講

## 信解行證

諸位聽眾，今天

的講題是「信解行證

久了就能了脫生死」，這位老人家也就深信不疑，每天不斷的誠心念，並且用黃豆計數，念一句從斗裡拿出一粒黃豆來，就如此的念了好多年，念到最後，獲得感應，黃豆會自動的從斗裡跳出來。後來遇見一位出家人，聽見她念「唵嘛呢叭咪牛」明明是叭咪吽，她怎麼念叭咪牛呢？因此就對她說：「老太太，你念錯了。」她說：「我念錯啦，你說應該怎樣念呢？」出家人就對她說：「應該念唵嘛呢叭咪吽」老太太就依他改念叭咪吽，可是奇怪的，反而黃豆不會跳了，原因是什麼？就是因為她起了疑心，信仰動搖的原因，過去雖然念錯了一個字，可是他堅信不疑，一心不亂的念了幾年，等同喊人的名字喊錯了，當時人家雖不知道她叫錯了，可是時間久了知道就是他了。

釋迦佛有個弟子最愚笨，什麼也不會，世尊叫他就念掃蕩二字，他念久了也能證到羅漢果，就是他一心無二用的堅信佛語不錯的關係，我們懂得這個道理對老太太念叭咪牛得感應就不會懷疑了。

「共匪要瓦解我們的社會，滅亡我們的國家，首先要摧殘我們的宗教，箝制我們的信仰自由。」總統最近出版的「民生主義育樂兩篇補述」中說：「我們要知道，在社會變動之中，風俗習慣都有變易個人行為的準則，人生的觀念，也都在動搖轉變，人之所以異於禽獸者，在其有精神生活；精神得不到安定，人格便陷入破碎的境域，個人不能保持其人格的完整，社會也就不能保持其安定的秩序和良好的風氣。」

「現代心理學家也嘗試以科學方法來治療人類的精神病。如果是神經系有了病，在醫學上並不是沒有治療的方法，但是要使一個人，收拾其破碎的心理，養成其完整的性格，科學還是無能為力的，惟有宗教信仰和人生哲學基本思想，纔是人格內在安定力！」

諸位聽眾，我們聽過總統這一段話，就知

道宗教對於國家社會人生是如何的重要了。

諸位：我們人類太渺小了，以時間來說：我們不過數十寒暑；以空間來說：我們不過七尺一滴。十法界的衆生我們所見到的也只有人畜而已，其他八界的衆生我們不見不聞。可是，我們決不能因看不到就否認沒有；宇宙之大品類之盛

出之於其口，而且筆之於其書，釋迦牟尼佛在他的眼下，反而不如現在的那些縛地凡夫的科學家，這種人我無以名之，名之曰「狂妄」。佛教固然是研究學理，可是我們更信佛陀的言教，以及事實證明的因果報應，神通靈感，唯有這一點才是宗教徒信仰的寄托。同時這才是人類

## 精神的安定力

，看不見而實有的東西實在太多了，最簡單的說，我在這裡講話，你們能看見我嗎？看不見，為什麼又聽到我的聲音呢：「這是空中的電力在傳播」，請問諸位空中的電你們看見了沒有？我想你們一定沒有看見，可是你不能說它沒有，假使沒有你就不能聽到我講話的聲音。以此類推，我們就應該相信佛說其他我們看不見的天堂地獄神鬼等等，都並不是虛構的。

說：「六合之外聖人存而不論。」

諸位聽衆！我敢大膽的說一句，大抵信教的善男信女，由純粹的理志起信心者少；由神異感應的事實而起信心者多。所以儒家孔子也說：「我欲見之空言，不如見之事之深切著明。」我再引大智度論上的話來證明信字的重要。「佛自念言，若人有信，是人能入我大法海中，能得沙門果，不空剃頭染衣。若無信，是人不能入法海中，如枯樹不生華，實不得沙門果，雖剃頭染衣，讀種種經，能解能答，於佛法中空無所得。又佛受梵天請說偈云：

我今開甘露味門，若有信者得歡喜。

於諸人中說妙法，非惱他故而爲說。

我們研究佛說的偈語中，不說布施使人得歡喜，亦不說多聞，持戒，忍辱……等人得歡喜，獨獨說信者得歡喜，可見佛陀的意思也是着重於信仰了。同時佛又說了一首偈語道：

世間人心動，愛著福果報，

而不好福因，求有不求滅，

先滅邪見法，心著而深入，無信云何解？

所以佛經上說：「日可令冷，月可令熱，妙高山王，可令斷壞，佛說之法，無有易也。」佛每說一部經，在座聞法的菩薩羅漢，天龍八部，所謂無量諸天大眾俱，這些世出世間的聖人聽到最後，毫無異議的「信受奉行」，也只有信仰實行，才能在佛法中得到利益。其次我們再說到第二是：

**解理** 佛學中的甚深微妙的道理，我們除「信受奉行」以外還要「深入經藏」，「體解大道」。因為佛法是「智慧如海」的宗教，不是那些有教無理的普通教門，信仰佛法第二就要求其了解經義。法句經上說：

雖多誦經，不解何益？

解一法句，行可得道。

如果不理解佛法，如同一個人在暗室中「有目無所覩」一樣。沒有眼睛的人跑路是多麼危險啊，不解佛理而盲修瞎煉的人，同瞎子跑路一樣的危險。因為佛法的道理，就是有智慧的人，沒有人對他講解，他也是看不懂的，所以華嚴經上說：

譬如暗中寶，無灯不能見；

佛法無人說，智者不能了。

最危險的現在有些邪魔外道，曲解佛理，離經叛道，害人不小，瞎人慧眼，傷人的慧命，真經「一盲引衆盲，相牽入火坑」還有那些既好笑，又可憐的齋公齋婆們，她們什麼也不懂，也在那裡說法度生，並且還受皈依弟子，將來自下地獄還是小事，害得那些無知的弟子一同遭罪，楞嚴經上所謂：「弟子與師，皆遭王難」。過去古德也有四句話說得很好：

曇曇昧昧，一問兩不懂。

師父下地獄，弟子往裡擁。

諸位聽衆，修學佛法的人這一點要特別注意，因爲現在假借佛教名義傳教的外道太多了。一

不小心就會上當的。再其次就說到：

**修行** 方面了。我們正信和理解，是爲修行開

闢一條光明道路的，主要的還是說了要實行，所以古人說：「說而不行，等同不說。」解理和修行，古人比着自足並用；如果我們但知解理而不說，才能在佛法中得到利益。其次我們再說到第二是：

佛大海水，流入阿難心。釋迦如來，說法四十九年，談經三百餘會，所說的各種經典，都是由阿難尊者後來結集經藏時說出來的。就因爲阿難「恃多聞，忽定力」多聞慧解，不肯修行，有一天被摩登伽女，用大梵天咒把他迷去「姪躬撫摩，將毀戒體」的時候，他才知道修行的重要，望空禱告說：「我佛慈悲，快來救我！」釋迦佛正在波斯匿王家裡應供，馬上回去「結跏趺坐，宣說神咒」敕令文殊師利菩薩，「持咒往護」，「救脫阿難」阿難尊者這時「歸來佛所頂禮悲泣」了。並且也痛恨他自己，「無始以來，一向多聞，未全道力」所以才遭到這一次魔難。他過去以爲：「我是如來，最小之弟，以爲如來，惠我三昧」的，那知道：「父母身心，本不相代」後來世尊也不客氣的對他說：「汝雖歷劫，憶持如來，秘密妙嚴，不如一日，修無漏業，遠離世間，憎愛三苦」。

諸位聽衆，阿難是佛的堂弟，尚且是多聞第一，不修行還是不能了生死的，何況我們縛地凡夫呢？俗說：「各人吃飯各人寶，各人生死各人

了」。法句經上說：

能行說之可，不能勿空詣。

虛偽無誠信，智者可屏棄。

這就是佛教我們要能說能行，行解並進。大智度論上也說：

多聞辯慧巧言語，美說諸法轉人心。

自不如法行不正，譬如雲雷而不雨。

這就是說的有說無行的一種人，假使我們以身作則能說能行，那就是：

多聞廣智美言語，巧說諸法轉人心。

行法心正無所畏，如大雲雷澍洪雨。

還有一點最要緊的是修學正法，那些傍門外道，他們也是很用功的苦行修持，可惜不是修學的正法，白吃一場苦頭了。法句經上說：

若人壽百歲，邪學忘不善。

不如生一日，精進受正法。

什麼不是正法呢？例如我們殺生拜拜，世俗之人，一遇到疾病，動輒問卜求神，肆行殺害生命，許願祭祀，這樣只有徒增病人的痛苦，雪上加霜，從苦入苦，正所謂：「呼諸魍魎，請乞福佑，欲冀延年，終不能得。」

現在說一個神受葷血禱祀而遭墮落的故事，在高僧傳上有這樣一段記載：

漢洛陽僧世高，安息國的太子，從小至孝，賦性聰慧，博極群書，精通天文醫理，鳥獸之音，無不辨之，自言前世出家時，有同學好瞋，諫而不改，允許今世來度他，那時漢靈帝的時候，他就過江南來度他昔時的同學，走到郊亭湖廟，素著靈異，商旅往來，能分風上下，所以禱祀者不絕，當安世高未到時，神從空中先告廟祝說：

「某舟有沙門，可請上來」廟祝如其言，同舟者三十餘人，皆隨往，神曰：「吾昔在外國，與師同道，今爲此廟之神，周圍千里，皆吾所治，以多生布施故，享福甚多，以瞋恚故，墮此神報，吾命且盡於旦夕，因爲人民禱祀多殺，恐墮地獄，願師救我，吾有絹千匹。並雜寶物，可爲我營修佛事」。安世高法師請見他的真面目，他說：「我形堪醜，衆人必懼，」法師說：「無妨，衆不知也」神從牀後伸出頭來，乃是一條大蟒，不知

尾之長短，頭至法師膝邊，法師對持神咒數遍，並爲他說法，蟒悲淚如雨，身形即隱，世高法師取絹物辭去，爲建造東寺，以資冥福，不久有一少年跪而拜謝，倏然不見了，法師說：「此即鄭亭廟神，得離惡形了」後來有人於大澤中，見一死蟒，身長數里，即今潯陽蛇村也」

諸位聽衆，我們聽了這個故事，就知道殺生拜拜，不但自己有罪過，甚至連累了你所祭祀的

那些水陸神祇，害得他們死墮地獄。

諸位：我們假使殺生祀神，還不如發一念慈悲心，救濟窮人，我們行慈的功德，勝于敬神，

法句經上也說：

假使盡壽命，勤事天下神；

象馬以祠天，不如行一慈。

諸位聽衆！真正的修行是要「依教奉行」，

「如說修行」的。什麼是依教奉行哩？我們依據

佛經和法師們的指示我們的方法，例如皈依三寶，修持五戒十善，以及六度萬行等世出世間的淨

善法門，所謂：

諸惡莫作，衆善奉行。

自淨其意，是諸佛教。

什麼是如說修行哩？就是皈依了三寶，依教

奉行，明白佛法修持法門以後，再能如說修行，

修行的方法很多，所謂：「修行有多門，歸源無二路」，最適合居士們，修行的法門，是念佛的淨土法門，因爲念佛一句「南無阿彌陀佛」有時間可以念；就是沒有時間也可以念。識字的人可以念；不識字的人也可以念。老人可以念；小孩子也可以念。所謂：「三根普被，利鈍全收」，我們能够老實念佛，就是很好的修行方法，最後再談到

佛左面比丘」；第三小兒說：「我將來要如中央

的佛一樣」。佛言：「發願如佛者，即我身是；發願如左比丘者，舍利弗是；發願如右比丘者，目犍連是。」

諸位聽衆！我們聽過這故事就知道發心的重

要了。同時更知道成佛作祖，善惡好壞，完全是由我們自己作主的，決對不是什麼神在主宰我們。

我們想成佛，只要我們如法修行，將來就能圓

證佛果，這是多麼自由平等，民主的宗教呢？希

望沒有信仰佛教的聽衆們，趕快參加這一救世

人的佛教，來自度度人。現在浩劫當前，希望已

信仰佛教的居士們，發起菩提心來，努力介紹佛

教，勸人信佛念佛，使他們能够聞法修行，脫離苦海，功德無量！

## 者作文本

**證果** 果是由因而感果的，我們種什麼因，將來就得什麼果。依佛教五乘法來說：我們修持三皈五戒，就證到人乘的果。我們修持五戒十善，就能證到天乘的果。我們修苦集滅道四聖諦法，就能證到出世聲聞乘果。我修十二因緣法，就能證到菩薩覺乘的果位。我們修六度四攝法，就能證得菩薩乘的果位。證果的大小，就看我們最初發心

的大小，最重要的是發大心，將來才能證大果，如果我們發菩提心，將來就能證菩提果。這是不異的因果定理。

諸位聽衆，你們如果發心學佛，最好是發菩提心，佛經上說：「修行不發菩提心，譬如耕田不下種，縱能刻刻發世間善願，經於恒沙劫，勝如暫時一發菩提心」，古人所謂「大心一發，勝于修行歷劫」。

阿闍世經上有這樣一段小故事：「過去無央數劫前，有佛出世，號一切度如來，時有豪貴家三小兒，各以一珠供佛，第一小兒說：「我將來願如佛右面比丘」；第二小兒說：「我將來要如佛左面比丘」；第三小兒說：「我將來要如中央的佛一樣」。佛言：「發願如佛者，即我身是；發願如左比丘者，舍利弗是；發願如右比丘者，目犍連是。」

諸位聽衆！我們聽過這故事就知道發心的重

要了。同時更知道成佛作祖，善惡好壞，完全是由我們自己作主的，決對不是什麼神在主宰我們。

我們想成佛，只要我們如法修行，將來就能圓

證佛果，這是多麼自由平等，民主的宗教呢？希

望沒有信仰佛教的聽衆們，趕快參加這一救世

人的佛教，來自度度人。現在浩劫當前，希望已

信仰佛教的居士們，發起菩提心來，努力介紹佛

教，勸人信佛念佛，使他們能够聞法修行，脫離苦海，功德無量！

**煮雲法師**，曾任軍中布教師，現任鳳

山佛教蓮社理事長。著有「南海普陀山傳

奇異聞錄」熱心弘法，不辭勞苦。足跡遍

寶島，尤喜於偏僻邊地從未得聞佛法之窮

角落普施法雨。近復在高雄鳳鳴電臺，特設「弘法」

中弘法節目，親自出廣長舌，轉無佛。推動法輪，無功法於大長功。